КШВUКА-20: ПАМЯТИ ГЕНОЦИДА В РУАНДЕ

Еть географические названия-символы. Часто - символы трагических страниц в истории как отдельных народов, так и всего человечества. Ленинград - где сотни тысяч мирных людей погибли от голода и болезней в годы блокады; Хиросима - городжертва первой атомной бомбардировки; Майданек - лагерь уничтожения миллионов безвинных, в основном женщин и детей; Камбоджа - в кровавом угаре была вырезана треть населения страны.

Трагический список не исчерпывается этими четырьмя точками на карте мира.

Не самая большая африканская страна Руанда могла бы стать государством - символом удивительных красот природы, богатств растительного и животного мира, меккой мирового туризма. Но вот уже 20 лет при слове «Руанда» немедленно из памяти всплывает трагическое слово «геноцид».

В этой стране долго тлел межэтнический конфликт, трения и столкновения между хуту (более 80% населения) и тутси (этническое меньшинство, 15%) [1]. Пик конфликта пришелся на 1994 г.

Вечером 6 апреля 1994 г. на подлёте к Кигали (столица Руанды) из ПЗРК был сбит самолёт, на котором летели президент Руанды Жювеналь Хабиаримана и президент Бурунди Сиприен Нтарьямира. Они возвращались из Дар-эс-Салама (Танзания), где участвовали в международной конференции. Оба президента погибли.

Спустя сутки в стране началась резня.

Хуту подвергли мирное население тутси жесточайшему геноциду. За несколько месяцев были убиты, чаще всего самыми зверскими и ужасающими способами, около миллиона человек; еще два миллиона стали беженцами. Жертвами становились, в основном, представители одной из двух

основных народностей страны тутси, а палачами - представители другой народности, хуту. Впрочем, безвинных жертв хватало как с той, так и с другой стороны...

Двадцатилетию, отделяющему нас от недель и месяцев тех ужасных событий, потрясших мировую общественность, а также официальному началу цикла мероприятий «KWIBUKA-20»* было посвящено состоявшееся 12 февраля с.г. Общее собрание Института Африки РАН.

В конференц-зале собрались видные российские ученые-африканисты, наши специалисты, много лет работавшие в Африке, общественные и государственные деятели, аккредитованные в Москве послы Мавритании, Кении, Судана, Эфиопии, Южного Судана, дипломаты посольств Анголы, Бельгии, Боснии и Герцеговины, Бурунди, Гвинеи-Бисау, Замбии, Зимбабве, Мали, Намибии, Нигерии, Сьерра-Леоне, Франции, ЮАР.

Организаторами мероприятия выступили ИАфр РАН и посольство Республики Руанда в Российской Федерации.

Собрание открыл заместитель директора ИАфр РАН, д.и.н., профессор **Д.М.Бондаренко**.

С приветственным словом к участникам собрания обратился директор Института академик А.М.Васильев. Он сказал, что после ужасов Второй мировой войны, когда геноциду были подвергнуты целые народы, человечеству казалось - ничего подобного в мире больше никогда не будет. Однако геноцид был применен в Камбодже, ряде африканских стран и в наиболее жестокой форме - в Руанде. Важно извлечь уроки из этих событий, и сделать все, чтобы они никогда больше не повторились.

С большой публичной лекцией выступила Чрезвычайный и

Полномочный посол Республики Руанда в России д-р Жан д'Арк Муджавамария**. Она, в частности, подробно остановилась на причинах и предыстории геноцида, который был развязан правительством представителей этнического большинства страны - народности хуту, пришедшим к власти в результате военного переворота 6-7 апреля 1994 г.

Геноцид был направлен против этнического меньшинства тутси и части хуту, придерживавшихся умеренных политических взглядов. С самого начала ставилась задача полностью уничтожить и тех, и других.

Посол отметила, что массовые убийства в Руанде совершались с исключительной жестокостью, что управляемая временным правительством армия и отряды ополченцев расправлялись с несчастными, не щадя ни женщин, ни детей. Государственные СМИ подогревали обстановку призывами к убийству тутси и публиковали списки обреченных. О масштабах всеобщего опьянения кровью говорит тот факт, что жители городских кварталов хуту нередко убивали своих соседей тутси. Крайне жестокие сцены разыгрывались в местах временной концентрации беженцев, вынужденных покинуть свои дома, в школах и церквях.

Лишь в середине мая 1994 г. в ООН был поставлен вопрос о возобновлении работы миссии ООН для помощи Руанде. Эта миссия, в конце концов, была создана, но, по разным причинам, она приступила к действию только в июле. Примерно тогда же отряды Руандийского патриотического фронта вытеснили боевиков хуту из большей части страны.

^{*} Kwibuka (яз. *киньяруанда*) - «помнить» *(прим. ред.)*.

^{**} Ж.д'Арк Муджавамария высшее образование получила в Университете дружбы народов в Москве, степень доктора в области физической химии - в Институте технологии (г. Рурки, Индия). Владеет пятью языками: киньяруанда, фр., англ., русским и суахили.



Около двух миллионов хуту, опасаясь ответственности за геноцид, покинули страну.

Лекция посла Руанды Ж.Д'арк Муджавамарии сопровождалась демонстрацией большого числа документальных и фотоматериалов, показывающих последствия геноцида и иллюстрирующих усилия здоровых силстраны по восстановлению мира и порядка. (Тезисы лекции публикиются ниже.)

С докладом «Руанда: 20 лет геноцида» после выступила ст.н.с. ИАфр РАН С.М.Шлёнская. Она отметила, что в значительной мере, в результате вмешательства мировой общественности и ряда африканских государств, с геноцидом в Руанде к концу 1994 г. удалось покончить, и страна вернулась к мирному строительству и нормальной жизни. На восстановление прежней численности населения ей потребовалось 5, а на достижение прежнего уровня ВВП - 8 лет. Важную роль сыграла правительственная трехлетняя (1996-1998 гг.) программа восстановления и консолидации. Еще одна программа - «Vision 2020», появившаяся в начале 2000-х гг., определила цель руководства республики - сделать Руанду современной, единой, сильной нацией. Эта программа успешно реализуется. Так, сейчас настоящий бум переживает строительная отрасль: в стране ежегодно сооружается 25 тыс. новых домов. Прирост ВВП в 2012 г. выше, чем в других государствах Сообщества восточноафриканских стран (ВАС), в которое Руанда вступила в 2007 г. (Доклад С.М.Шлёнской публикуется ниже.)

На собрании также выступили: посол Кении в России Поль К.Кургат, посол Судана в России Омер Мохамед, первый заместитель главного редактора журнала «Азия и Африка сегодня» к.и.н. О.И.Тетерин, первый секретарь посольства Руанды **Франциск Карагейра** и др. Все выступавшие, в частности, отмечали, что причины геноцида в Руанде, равно как и пути выхода этой страны из кризиса, нуждаются в глубоком и основательном изучении и анализе (в т.ч. и силами ученых Института Африки РАН). Это важно, чтобы не допустить повторения «руандийского кошмара» в других государствах региона. Говорили также и о том, что, несмотря на то, что после геноцида в Руанде прошло 20 лет, не все его «зачинщики» и участники разысканы и понесли заслуженное наказание.

Участникам собрания был показан документальный фильм о геноциде и о возрождении страны. Президиум Общего собрания в Институте Африки. Выступает директор ИАфр РАН, академик А.М.Васильев. На снимке (слева направо): С.М.Шленская, Д.М.Бондаренко, посол Руанды Ж.д'Арк Муджавамария, сотрудники посольства Республики Раунда. Здесь и далее - фото А.Лапушкиной.

В заключительном выступлении директор ИАфр РАН академик А.М.Васильев, в частности, отметил, что 20 лет назад трагические события в Руанде фактически прошли мимо внимания мировой общественности. По случайному совпадению в те же дни погибла небезызвестная британская принцесса Диана, и мировые СМИ уделяли основное внимание именно этому событию, фактически проигнорировав известия о страданиях и гибели сотен тысяч людей в Руанде. А.М.Васильев выразил надежду, что состоявшееся собрание станет еще одним, скромным, но заметным вкладом в укрепление мира и согласия на Африканском

После завершения собрания состоялась церемония зажжения Пламени Памяти в знак официального начала «KWIBUKA-20».

Н.И.ПЕТРОВ, редактор журнала «Азия и Африка сегодня»